

ΨΗΦΙΣΜΑ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΕΜΦΕ, 17/01/24

Θέμα-2. Διάφορα Θέματα

Στο Θέμα-2, η ΓΣ της Σχολής ΕΜΦΕ συζήτησε επί σχεδίου απόφασης/ψηφίσματος που κατέθεσαν μέλη της ΓΣ, προς συζήτηση και έγκριση. Μετά από εκτενή συζήτηση, το σχέδιο τέθηκε σε ψηφοφορία και εγκρίθηκε, κατά πλειοψηφία, ως απόφαση/ψηφισμα της ΓΣ της ΣΕΜΦΕ, έχει δε ως εξής:

Η ΓΣ της ΣΕΜΦΕ χαιρετίζει την πρόσφατη ανακοίνωση του Συμβουλίου του Ιδρύματος, η οποία μεταξύ άλλων αναδεικνύει και επισημαίνει με σαφήνεια και αναλυτικά στοιχεία τη δραματική συρρίκνωση του προϋπολογισμού του ΕΜΠ, γεγονός που όπως αναφέρει “οδηγεί αναπόφευκτα σε αδυναμία συντήρησης και εκσυγχρονισμού των εκπαιδευτικών, ερευνητικών και κτιριακών υποδομών του ΕΜΠ, οι οποίες υποβαθμίζονται με ραγδαίο ρυθμό”.

Από τον τεκμηριωμένο πίνακα που παραθέτει το Συμβούλιο του ΕΜΠ προκύπτει σαφώς ότι κατά την τελευταία 15ετία το ΕΜΠ υποχρεώθηκε σταδιακά να λειτουργεί με προϋπολογισμό μειωμένο κατά 63.6%, καθηγητικό προσωπικό μειωμένο κατά 36%, άλλο προσωπικό μειωμένο κατά 1.6% και αριθμό σπουδαστών αυξημένο κατά 20.7%.

Παρά τα αδιαμφισβήτητα παραπάνω οδυνηρά στοιχεία, το Συμβούλιο του ΕΜΠ διαπιστώνει ότι “το ΕΜΠ συνεχίζει να κατέχει μια εκ των κορυφαίων θέσεων ως Ανώτατο Εκπαιδευτικό και Ερευνητικό Ίδρυμα στο παγκόσμιο ακαδημαϊκό χάρτη, ως αποτέλεσμα των ηρωικών προσπαθειών των μελών της Πολυτεχνειακής Κοινότητας να ανταποκριθούν στο λειτούργημά τους και στον κοινωνικό τους ρόλο”. Τονίζει όμως παράλληλα ότι το αποτέλεσμα αυτό δεν πρέπει επ’ ουδενί να χρησιμοποιηθεί ως απόδειξη ότι μπορούν να επιτυγχάνονται εσασεί τέτοιου είδους αποτελέσματα χωρίς τις κατάλληλες υποδομές. Απεναντίας, καλεί όλους μας και κυρίως την Κυβέρνηση να σκεφτούμε πόσο ψηλότερα θα μπορούσε να φτάσει το ΕΜΠ αλλά και τα άλλα Δημόσια πανεπιστήμια της χώρας μας αν υπήρχε ουσιαστική και έμπρακτη στήριξη εκ μέρους της Ελληνικής Πολιτείας, απαιτώντας από την Κυβέρνηση να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της προς τα Δημόσια Πανεπιστήμια.

Δυστυχώς όμως, όπως είναι γνωστό, η Κυβέρνηση δρομολογεί την ίδρυση και λειτουργία παραρτημάτων ιδιωτικών πανεπιστημίων στη χώρα μας. Η προσπάθεια αυτή έχει ήδη δημιουργήσει έντονες αντιδράσεις σε ολόκληρη την ακαδημαϊκή κοινότητα γιατί διαφαίνεται, παρά τις διακηρύξεις για το αντίθετο, η διάθεση περαιτέρω υποβάθμισης της δημόσιας ανώτατης εκπαίδευσης στη χώρα μας. Σε αυτή την περίπτωση, όπως εύστοχα τονίζει και η ανακοίνωση του Συμβουλίου του ΕΜΠ, “το Δημόσιο Πανεπιστήμιο θα οδηγηθεί αναπόφευκτα σε μαρασμό και απαξίωση και, εκ των πραγμάτων, η συνταγματική αποστολή του για προσφορά στον Ελληνικό Λαό εκπαιδευτικού και ερευνητικού έργου υψηλού επιπέδου, θα παραδοθεί σε άλλες δομές, όπως τα υπό ίδρυση ιδιωτικά ΑΕΙ”.

Όμως δεν πρέπει να λησμονούμε ότι στις δημοκρατικές κοινωνίες η ισόνομη πρόσβαση στην Ανώτατη Εκπαίδευση είναι δικαίωμα όλων των πολιτών και θεσμική υποχρέωση της ίδιας της Πολιτείας. Αυτό άλλωστε εγγυάται το άρθρο 16 του Συντάγματος το οποίο έχει εγκριθεί από τη Βουλή των Ελλήνων κατοχυρώνει τη δωρεάν Ανώτατη Εκπαίδευση, ορίζοντας τη θέση και το ρόλο του Δημόσιου Πανεπιστημίου, τον οποίο η κάθε Ελληνική Κυβέρνηση οφείλει να στηρίζει και να προάγει.

Στα πλαίσια αυτά, διαπιστώνουμε μια καθολική συναίνεση όλων των φορέων του Δημόσιου Πανεπιστημίου (φοιτητών, διδασκόντων, εργαζομένων, εκλεγμένης ηγεσίας) οι οποίοι ζητούν από την Κυβέρνηση την αναγκαία οικονομική του στήριξη και στελέχωση ώστε να μην οδηγηθεί σε απαξίωση και μααρασμό. Επιπλέον όμως, ως δάσκαλοι, ως δημόσιοι λειτουργοί, στη δύσκολη σημερινή συγκυρία και παρά το μέγεθος της πρόκλησης, καλούμε όλα τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας να επιδείξουν αυτοσυγκράτηση και ψυχραιμία και να συνεργαστούν για το κοινό καλό. Πρέπει να αποφεύγεται κάθε μορφή ενέργειας η οποία αντί να προάγει, βλάπτει τα συμφέροντα και το όραμα του Δημόσιου Πανεπιστημίου και δίνει επιχειρήματα στους εχθρούς του.

Θέλουμε ένα Δημόσιο Πανεπιστήμιο ανοιχτό, ζωντανό, ελεύθερο, λειτουργικό και δημιουργικό. Δηλώνουμε ότι θα στηρίζουμε ανεπιφύλακτα κάθε προσπάθεια του Συμβουλίου, των Πρυτανικών Αρχών και εν γένει της Ακαδημαϊκής κοινότητας του ΕΜΠ, μετά την κοινοποίηση του νέου νόμου, προς την κατεύθυνση αυτή.